

黨代表初選公示 首設社會管理類

強調廣泛性多元化 為社會轉型作籌謀

來自地方的中共十八大代表推選工作目前可謂如火如荼。中共全國黨代會代表名單，今屆首次於初選階段向全社會陸續公示，接受公眾監督。據本報了解，目前已有近20個省市自治區公示名單。此次代表選舉要求減少黨員領導幹部的比例，透出本屆黨代表更

具廣泛性、多元化，推選過程更加開放、透明。同時，亦體現了執政黨在謀劃未來發展路向時對社會管理和改革的特別部署，以因應和化解社會轉型帶來的矛盾和挑戰。

■香港文匯報記者

何凡、凱雷、王曉雲 北京報道

地方黨委
換屆
下篇



■新疆、內蒙古等地的少數民族黨代表初選佔三分之一。

黨代表結構 比例趨優化

身為新疆伊犁河谷偏遠礦區的設備看管員，伊昭錫業公司黨員趙承華是在海拔超過3,000米的汗騰格爾峰礦區接到了《十八大代表推薦提名表》。他說，「為了我這一張推薦表，黨支部派專車在風雪高原跋涉4個多小時，這在公司歷史上第一次。」

西藏少數民族代表佔七成

各地黨代表候選人推薦提名工作「全體黨員全參與」，由此可見一斑。而從北國邊關到南海前哨，從遠洋護航艦艇到雪域高原執勤點，解放軍與武警部隊黨員也紛紛積極行使民主權利，踴躍參與推薦提名。據統計，全軍和武警部隊100%的基層黨組織、99%以上的黨員，參加了十八大代表初選的推薦提名。

同時，各地也嚴格落實有關要求，進一步優化代表結構比例。記者從權威渠道獲悉，新疆、內蒙古等地的少數民族代表初選佔比達到三分之一；而在西藏代表候選人初選名單中，少數民族黨員所佔的比例進一步提高，達到70.37%。

「50後」成初選主力軍

在黨代表選舉部署中，中央對代表中的農民黨員、專業技術人員黨員、女黨員、少數民族黨員所佔比例都提出了相關要求。目前在西藏確定的27名代表候選人初選名單中，少數民族黨員共有19名(其中藏族17名、門巴族1名、珞巴族1名)。而在新疆40位初選名單中，少數民族初選佔比共計13名。內蒙古的46位名單中，少數民族的人選亦多達20名。

另外，已公示的省市自治區黨代表初選年齡跨度很大，最長者年過九旬，亦不乏「80後」身影。縱觀各省名單，「50後」代表人選佔據大多數，成為各地十八大代表初選的主力軍。

中組部談選舉： 「兩增兩減一提高」

中組部負責人表示，十八大代表選舉在結構比例上要做到「兩增兩減一提高」。「兩增兩減」是指各省區市及央企系統代表中，生產、工作第一線黨員代表佔比分別不少於32%，比十七大提高2個百分點。而黨員領導幹部(領導人員)所佔比例從十七大時的一般不超過70%，減少為一般不超過68%。「一個提高」是指工人黨員代表比例要在十七大基礎上較大幅度提高。

負責人指出，新要求具有三個重大意義：一是可以有效地擴大基層代表的覆蓋面，體現代表的廣泛性；二是可以進一步激發基層黨員參與黨內生活的積極性主動性，提升基層黨組織的生機與活力；三是可以更廣泛的把黨的十八大作出的重大戰略部署貫徹落實到基層，促使基層工作有效開展。



■中共全國黨代會代表名單，今屆首次於初選階段向全社會陸續公示，接受公眾監督。圖為十七大黨代表在投票。



■「三一重工」
董事長 梁穩根



■文化名人
于丹



■人民好法官
宋魚水



■中國柔道女運動員
冼東妹



■男子世界跳水冠軍
秦凱

首富梁穩根 當選黨代表

中共十八大代表初選名單陸續公示，其中去年福布斯與胡潤百富榜的「雙料首富」、「三一重工」董事長梁穩根在列。記者從各省初選代表名單中發現，除各省官與一線基層黨員外，不少海內外知名的企業家、學者、體育健將也在其中。他們將共同面臨差額推選，並可能成為正式的十八大黨代表。

代表約有30人。其中，梁穩根與萬達集團董事長王健林均在列。

來自北京市的十八大代表初選人選中，有北京大學黨委書記朱善璐、文化名人于丹以及被譽為「辦法析理，勝敗皆服」的人民好法官宋魚水等。

于丹成北京代表

廣東方面，曾獲得雅典奧運會和北京奧運會柔道冠軍的中國柔道女運動員冼東妹成為十八大代表初選人選；男子世界跳水冠軍秦凱也名列來自陝西省的十八大代表初選人選名單。

此外，記者留意到，同為中央政治局委員的廣東省委書記汪洋與北京市委書記劉淇，均未在由各省份地區提名的初選推選名單中。據了解，按既往慣例，中央政治局委員是由中央直接提名的候選人。

學者體壇名將入選

在湖南省委組織部公佈的72名十八大代表初選名單中，梁穩根以「生產和工作一線黨員」身份入圍。伴隨民營經濟對中國經濟社會生活的重要性與日俱增，民營企業家的地位也越來越得到更大肯定。中共十五大時，森達集團董事長朱相柱即作為鄉鎮企業老闆當選黨代表。到2002年中共十六大時，沙鋼集團董事長沈文榮等7位民營企業家成為黨代表。而根據粗略統計，十七大民營企業家黨

政情人士表示，在原有的經濟、科技、國防、政法等方面外，十八大代表新增「社會管理」類別，部分初步人選從街道和社區等基層組織中產生。他們能有效聯繫群眾，也能反映群眾黨員的意願和心聲。同時，基層代表充分參與十八大，有利於他們第一時間把黨內的重要部署帶回基層，對基層工作開展更具指導意義。

整合基層資源 應對複雜局面

中國行政管理體制改革研究會秘書長、國家行政學院教授汪玉凱指出，從中央此次黨代表選舉的「頂層設計」內容看，最高層的思路與導向是清晰的，即在黨代表的產生、構成、選舉程序等工作機制上，因應當前以及未來社會形勢發展變化而有所調整。

政情人士分析稱，中國在未來10年有望進入中等收入階段，發展條件更加錯綜複雜。人口流動規模將越來越大，社會結構加快變動，利益主體日趨多元，社會融合與社會分化同步加快，各類突發公共事件日益增多。經濟的高速發展與發展的不平衡及差異性，也將令中國社會內部原有的城鄉矛盾、區域矛盾、不同利益群體之間的矛盾進一步釋放。

針對這一形勢，中央已將社會管理放在現代化建設更重要的戰略位置，以把握經濟社會轉型的主動權。中央統攬全局，在十八大確立今後一段時間加強、創新社會管理的階段性目標後，將充分發揮黨組織系統「橫向到邊、縱向到底」的能力，努力夯實基層組織、整合基層資源、強化基礎工作，強化城鄉社區自治和服務功能，健全新型社區管理和服務體制。這正是十八大代表新增「社會管理」類別的重大意涵。

近20省份公示 提高差額比例

截至記者發稿時，已有北京、山西、吉林、江蘇、山東、湖北、湖南、廣東、海南、貴州、新疆、內蒙古、福建、甘肅、浙江、四川、陝西近20個省市自治區向全社會公示十八大代表初選名單，公示份總數已經過半。此外，軍隊和武警出席十八大代表候選人預備人選，也已由19個選舉單位經過推薦提名、組織考察、確定初步人選並公示、黨委全會圈選投票等步驟產生，近日中央軍委已審查同意。

不同於往屆黨代會，中共十八大代表在初選階段即公示代表初步人選的年齡、學歷、職業等詳細信息，並實行差額考察、提高差額選舉代表比例等舉措。此外，與十七大黨代表選舉時相比，本屆黨代表名額由2,220個增加到2,270個，選舉單位也由38個增加到40個。



■十八大代表的產生程序分為5個主要環節。

黨代表產生 分「五步走」

十八大代表的產生程序涵蓋5個主要環節：推薦提名、組織考察、確定代表候選人初步人選名單並公示、確定代表候選人預備人選、選舉代表。差額選舉一直貫穿選舉過程。中國行政管理體制改革研究會秘書長、國家行政學院教授汪玉凱指出，提出差額考察代表候選人，實實在在體現黨代表產生的廣泛性、代表性以及尊重黨員的選擇性。根據中央和各級省委要求，中共十八大代表的推薦提名，要從基層開始。

差額選舉 全程貫穿

各地公示的十八大代表候選人初步人選名單，要經各地召開黨委會議，投票確定代表候選人預備人選。根據實際情況，也可從代表候選人初步人選名單中差額確定代表候選人預備人選。成為預備人選後，還要經黨代表大會或黨代表會議(工委擴大會議，按多於15%的差額比例選舉出席十八大代表。

不過，也有初步人選全部成為預備人選的先例。近日召開的中共湖北省第九屆委員會第十三次全會上，經過投票表決，73名候選人初步人選(不含中央提名)全部確定為湖北省出席黨的十八大代表候選人預備人選。

(本系列完)

